

附件 2:

江苏省教育科学“十三五”规划 2020 年度 课 题 中 期 检 查 表

批准号 T-b/2020/10

课题名称 《“图像转向”视野下美术鉴赏课例设计与运用的实践研究》

项目类别 重点自筹

计划完成时间 202212

课题主持人 康宁、车言宁

电话 (办) 0519-88675024 (手机) 13685206767

电子信箱 791279918@qq.com

所在单位 常州市三河口高级中学，常州市教育科学研究院

邮编 213115

填表日期 20211209

一、课题主持人（不超过 2 人）及核心组成员（不超过 10 人）

姓 名	具体研究任务
康 宁	主持人，布置阶段工作计划，设计方案、课题申报、撰写开题报告
车言宁	副组长，对学校师生管理；课题研究阶段检查、调控
景文静	“图像转向”在美术鉴赏课课例设计与运用的实践研究”的文献研究。
靳智玲	“图像转向”在美术鉴赏课课例设计与运用的实践研究”的文献研究。
顾雅钰	资料整理分析、拍照
邹 沁	“图像转向”在美术鉴赏课课例设计与运用的实践研究要素分析与转化研究。
刘方圆	搜集资料、网站
吕 倩	搜集资料
顾 翔	资料整理分析、写报道
梁俊	“图像转向”在美术鉴赏课课例设计与运用的实践研究要素分析与转化研究。
唐晨怡	“图像转向”在美术鉴赏课课例设计与运用的实践研究要素分析与转化研究。
薛薇	资料整理分析、网站

二、课题研究概要（不少于 6000 字，可另加附页）

1. 开题以来的进展情况以及初步的研究成果。2. 研究中存在的问题及改进措施。3. 下一步研究计划。

一、初步研究成果

1. 关于“图像转向”文化价值的研究

我国古代伟大的教育家孔子曾经说过“独学而无友，则孤陋而寡闻”。与我们常说“厚积薄发”有相通意思。在高中美术鉴赏课中图像运用也应如此。美国学派著名学者米歇尔（W. J. Thomas Mitchell, 1942-），2008 年 1 月，在他的图像学新著《恐怖的克隆：图像战争》中，探讨当代视觉文化和现代图像学的应用。他提出艺术历史的研究要扩展到普通传媒的角度，从不同的文化视野进行感悟。笔者也赞同要超越美术学科的领域去研究美术作品，同时认为美术研究不应该拘泥于大师名作应结合师生习作。据此，我们在高中美术鉴赏课当中，就可以引导学生们对美术作品从多角度，多元化地进行探究分析，以期得到全面的理解。

2. 关于“图像转向”文化理解的研究

巫鸿，著名艺术史家，芝加哥大学教授。巫鸿的《武梁祠》指出：图像学研究的背后，更深层次便是文化学和社会学研究。和传统的图像阐释不同，巫鸿是将图像放在汉代的历史、社会、文化情景中进行深入分析才得出结论。这种方法的优点在于有文化依据，阐释能以具体的材料为支撑，确保了结论的学术价值。他提供给课题组的借鉴是在高中美术鉴赏教学中学习运用文化分析的方法，来展开对一幅作品的分析，从而提升对鉴赏对象的认识水平。

3、关于“图像转向”文献的思考

由于当前对高中美术鉴赏课图像转向的研究较少，对图像转向方法策略的探究更是少之又少，而美术核心素养之一就是“图像识读”，解读图像的内涵和意义。在普通高中美术教学中，仅注重对学生绘画技法的教授，而忽略学生对生成演绎过程规律的了解和认识，图像生成方法的学习以及对图像美感的评价是不科学的。因此本课题的研究具有独创性。对高中美术鉴赏教学的研究具有较强的现实意义，能够提高课堂教学效率，实践意义可见一斑。

纵观上述研究，课题组在有限的视野中，“图像运用”的文献较少，重要

是从价值、方法两个方面阐述。前人的研究，坚定了本课题的信心，加深了我们的认识，也提高我们的探索策略。

二、高中美术鉴赏课图像转向的存在问题

为了解我市高中生学习鉴赏课现状，我们首先选取了包括常州市一中、常州市五中，三河口高中为调查单位，在各单位中分别抽取不同班级高一学生为调查对象。共发放问卷 200 份，回收 200 份，问卷有效率 100%。（样稿见附件一）同时进行了一些个别访谈（样稿见附件二），以进一步了解她们对问卷和高中美术鉴赏课的看法及实际情况。从喜欢美术课的类型，学习美术课的态度等方面展开。从调查汇总结果分析发现，影响美术鉴赏课实效性因素主要有以下：

1. 学习兴趣不足。有些同学想利用美术课做作业的占 10%。高一学习科目多，考试压力大，除音、体、美等科目没有作业，其余科目都有作业。学生想利用这样的课把作业做好，多些时间做课外练习。因此，提高美术课堂学习兴趣很重要。

2. 学习专注度不够。课上调皮开小差的占 10%，尤其高一男生注意力不是很集中，刚从紧张的初三学习生活中懈怠下来，因此，提高学生的学习兴趣很重要。

3. 对待非考试科目态度不端正。认为美术课学不学都没什么用的占 20%。美术学科不是高一考试科目，所以，学生的重视度也不高，而只有强烈的求知欲才能提高学习的主动性。

4. 对作品文化理解不够深入。课上能够紧跟老师思维的占 60%，但高一欣赏课需要以理解文化知识作为前提，因此只有紧跟老师的思维，才能体会感悟作品的内涵和意义。

经过一年多美术鉴赏课图像转向的实践研究，学生对美术课感兴趣的程度提高很多，这为课题组的研究工作提供了丰富的资料。

三、高中美术鉴赏课图像转向的课例研究

1. 图像转向对民间美术课例的研究

在课题研究过程中，先由本人和五中梁俊老师分别执教省空中课堂示范课一《民间美术》同课异构，课后开展评课活动，我们邀请上海闵行高中校长和贵校美术高级教师来参与并指导研讨活动，专家的指导对本课题组如何更好地

开展研究起到了良好的推动作用。

图表一：图像转向对民间美术课例的影响

研究前	研究后
图像选择随意堆砌，代表性不强。 占用大量时间走马观花式赏析，缺少深入理解。	精准的选择图像，适时出示图像，艺术地活用图像，借助媒体改造图像，从而提高了高中美术鉴赏课实效性。
学生对作品理解是茫然的懵懂的，掌握不住鉴赏作品的切入点，学习效率低下，理解鉴赏作品的能力迟滞。	掌握图像运用技巧，可以唤醒学生的审美直觉，缩短理解知识的进程，从而提升了学生理解作品的能力。

2. 图像转向对中国画课例的研究

图表二：图像转向对《中国画-古代人物画》课例的影响

研究前	研究后
对历史久远的人物画作品不熟悉，鉴赏时相对困难，因为从小受素描明暗关系影响较深。所以对中国画的线条魅力难以理解。	艺术地活用图像，借助媒体改造图像，把原有图像进行放大，以局部特写的方式表现人物的面部表情，更容易理解人物画的特色-传神写照。
缺少对传统文化学习的兴趣，难以理解古代人物画独特的艺术魅力和思想内涵。	对比不同朝代人物画的审美特点并感受审美特点随着时代变化而变化的规律。

3. 图像转向对同课异构《工艺美术》课例的研究

图表三：图像转向对《工艺美术》的影响

研究前	研究后
容易混淆中国美术史的发展过程及陶瓷风格、特征、作品内涵等因素。	能了解相关陶瓷文化，能够感受陶瓷风格化差异和功能性特征以及带来的审美体验。
没有充分考虑到图像的针对性，造成学生对传统文化价值意义理解	能体会中国文化的魅力，加深了对中国优秀传统文化的理解，提高了

的偏差。

审美能力和欣赏水平。

(四)高中美术鉴赏课图像转向评价的研究

高中美术鉴赏课上，检测图像运用的评价标准应灵活多样，避免评价语言单一、僵化，力求简洁而具体，有启发性和指向性；评价语言要自然、亲切，富有真情实感；着重从学习兴趣、学习专注力、理解美术作品的能力等方面进行评价。评价方式有很多，自评、互评与师评相结合。

1. 自评、互评与师评相结合。潘诺夫奇迹的三个层次的引用，改变了以往的单向度的评价，教师不再是以绝对权威的身份对学生的学习活动“评头论足”。学生能够主动参与到学习中来，产生共鸣和和谐的多元评价。

2. 形成性评价与终结性评价相结合。潘诺夫奇迹的三个层次的引用，改变以往只是在一个学期结束之后给学生评定一个分数，作为美术成绩的终结性评价。加入形成性评价，这就强化了对学生的学过程的评价。但需要思考的问题是通过课程改革，我们如何在美术教学中提高形成性评价和过程性评价的质量。

3. 注重纵向评价，关注学生的发展

潘诺夫奇迹的三个层次的引用，促进了学生的思维能力提高，提升了自身的审美能力。概括地说，横向评价是将“自己与他人比”，纵向评价是将“自己与自己比”。在美术学习的评价中，除了根据需要采用横向评价外，更应该鼓励采用纵向评价。

四、研究成效

1. 课题组成员教科研能力明显提升。组内成员积极参加研究活动，通过活动的锤炼、多渠道的交流碰撞，一年内本人获“常州市十佳乡村教师”称号，江苏省评优课二等奖，论文获江苏省基础教育论文评比一等奖。2020，2021年江苏省名师空中课堂录制。梁俊老师2019年获江苏省青年教师基本功大赛一等奖，2020年江苏省名师空中课堂录制。2021年常州市五一劳动奖章。邹沁老师2020，2021年江苏省名师空中课堂录制。论文获常州市美术年会论文评比一等奖。我们为成员们提供了实践和展示的平台，团队内不同层次成员的专业理论素养不断充实和提高，教科研水平有了明显提高。

2. 课题组成员教学水平明显提高。研究期间，定期进行课堂教学研讨，康宁老师执教示范课《第二单元 程式与意蕴 中国传统绘画》，新桥高级中学顾千花老师执教鉴赏课范式课《第三单元 体量与力量 雕塑的美感》，常州市第五中学梁俊老师与北外附属上海闵行田园高级中学毛勇老师执教的同题异构鉴赏课范式课《中国园林景观欣赏》。几位老师为我们课题组的青年教师们做了很好的示范。通过课堂的研究，把脉范式运用，打磨每个成员的课堂教学能力和图像鉴赏能力。大家在实践中反思，在反思中前行，实现专业发展，共同进步。为“推进课堂转型 实现精准教学-单元教学”，康宁老师受邀评课专家对单元课的意义进行了剖析：单元教学是围绕情境化主题的真实性学习任务展开，以学科大概念深化理解，按学科研究过程的逻辑推进、由各环节不同性质学习活动的小单元组成的大单元研究型教学。目前的中小学美术教材为了教学方便，往往将一课的内容在一课时中完成，“课”是教学活动最基本的单位，研究并上好每一节课是教师美术教学研究永恒的话题。

3. 课题组成员绘画水平明显提高。车言宁老师，师从人物画大师袁武老师，2021年北京画院进修学习一年，作品近期在省内大小型展览中多次展出并获奖，作品《我们》入选2021年“百年辉煌·武汉记忆—庆祝中国共产党成立100周年全国美术作品展”。2021年作品《好日子》在“荣耀 百年新常州画派学术双年展”中获优秀奖。梁俊老师创作油画作品2019年入选常州市第二届油画双年展。2020年入选常州市淹城书院杯扇面书画精品展，并入编作品集。入选江苏省中小学教师美术作品展。2021年入选常州市庆祝建党百年主题美术创作展，入选常州市青年美术作品展，入选常州市第三届油画双年展。康宁老师作品《山水》在“红心向党”庆祝建党100周年书法美术作品展中，荣获美术组二等奖。

4. 课题组成员影响力范围明显扩大。首先，课题组所有成员不仅成为单位教育教学骨干，而且能积极各类指导、培训活动。车言宁老师受聘为常州大学艺术学院硕士生导师，获江苏省教学成果奖，通过选举受聘为常州青年美术家协会秘书长。本人受邀为天宁美术家协会理事。梁俊老师计划开设民间美术馆等，于此同时，课题组的研究成果辐射范围不断扩大，在我区域内产生了较大的影响。我们将每阶段的研究成果进行网络共享，比如，我们整理的美术

鉴赏课图像资源库，在给兄弟学校试用的情况下又汇集使用情况进行调整、针对各类教师形成的培训策略，我们以课例的方式呈现样本，供大家交流以作参考。课题组的工作越来越受到大家的认可和肯定，影响力日渐增加。

其次，我们课题公众号的建立，公众号内容定位清晰、有统一的分类标准，做到简明、直观、易管理。首页布局结构清楚合理，信息发布及时。课题组全体成员群策群力，将各自的资源及时地发送到网络上。在与兄弟学校的同行们交流探讨过程中，由于空间和地域的限制，我们不能随时进行面对面的交流，于是公众号就成为我们的另一个交流平台。课题组公众号的辐射作用不仅局限于美术鉴赏课堂，空间和时间都得到了延伸推广。

五、对后续研究的思考

本课题的研究，它的价值取向应是通过图像转向的课例研究，提升美术教学质量。一年多的时间内，我们课题组全体成员进行了大胆的尝试和有益的研究，也取得了一些成果。随着课题不断向纵深推进，课题组觉得还有一些问题需要完善。

1. 继续进一步深化课堂教学，扩展图像转向专题研讨活动。对不同层次教师的课堂教学评价方式与方法进行提炼、修改与完善，从实际出发，激励课题组成员勇于展示自己，形成自己的教学风格。另外，要实事求是地剖析教学中的不足之处，切实提高课堂研讨的价值意义。

2. 积极督促课题组成员撰写课题研究论文，以提升理论修养和教学实践能力，探索出一条可行的发展学生学习力的路径，提炼出一种具有普遍意义和普遍价值的教学规律。

3. 形成本课题特色的研究材料“课例资源库”，分层次有重点地进行整理，让资源库资源更丰富，资料内容更具有合理性、科学性和实践性。

三、阶段性成果

名称	成果形式	刊物名称或出版社、时间	字数	获奖情况
《核心素养背景下“图像转向”在美术鉴赏教学中的策略研究》	论文	江苏省中小学教学研究室 202106	4000	江苏省基础教育教学研究论文评比一等奖
《“图像转向”视野下识读西方现代艺术的思路》	论文	常州市教育学会美术专业委员会 202012	3000	常州市教育学会美术专业委员会论文评比一等奖
《互联网+时代背景下高中美术图像识读教学研究》	论文	《中小学教育》202106	3100	

四、中期评估意见

四、中期评估意见

由常州市三河口高级中学康宁老师、常州市教育科学研究院车言宁老师主持的江苏省教育科学“十三五”规划普教重点自筹课题《“图像转向”视野下美术鉴赏课例设计与运用的实践研究》，课题选题新颖，研究具有价值，内容紧扣目标，过程扎实有效。常州市教育科学规划办开题专家组于2021年12月9日对该课题进行了中期评估。

经讨论同意该课题通过中期评估，建议课题组在后期加强以下两方面的研究：

1. 关于“图像转向”与美术教学的关系。建议课题组对“图像转向”与美术教学的关系做进一步文献关注和梳理。
2. 关于课例研究。建议通过课例研究形式，解决中小学美术鉴赏课的问题，通过实践得出研究结论，把研究成果中典型的课例进行推广，更加细化研究内容分工，为其他中小学校美术鉴赏课提供借鉴，发挥成果的辐射功能。

评估组组长：尹波

2021年12月9日

五、评估组成员（至少 3 人）

序号	评估组职务	姓 名	工作单位及职务、职称	签 名
1	组长	王俊	常州市教育科学规划办	王俊
2	组员	詹国胜	常州市教育科学规划办	詹国胜
3	组员	董天庆	常州市教育科学规划办	董天庆

六、区教师发展中心意见



七、省教育科学规划办意见



单面打印 1 份，并保持表格格式不变，如需增加页面则增加一整页；本表不可代替中期报告。